

七十年的坚守 八任宣传员的匠心

新会景堂图书馆黑板报持续更新至今

晴雨表
多云,有雨

今明有阵雨 假期天气好

江门日报讯(记者/殷浩轩) 据新会气象部门预计,新会区9月29-30日阵雨频繁,间中雨势较大;10月1-3日以多云天气为主,有阵雨或短时阵雨;展望4-5日,多云间晴,天气炎热。

具体天气预报如下:

9月29日,多云间阴天,有阵雨或雷阵雨,气温26-32℃;

9月30日,多云间阴天,有阵雨或雷阵雨,气温26-31℃;

10月1日,多云,有阵雨,气温25-31℃;

10月2日,多云,有阵雨,气温25-32℃;

10月3日,多云,有短时阵雨,气温26-33℃。

★温馨提示

又到一年重阳节。在这慎终追远、缅怀故人的时节,市民政局日前发布《关于2022年重阳节期间文明祭祀的倡议书》,倡议广大市民在重阳节期间(2022年10月1日至7日)践行文明绿色祭扫新风尚。

倡议书提出,当前疫情形势依然严峻复杂,防控仍然处在关键的阶段,倡导广大市民尽量选择居家追思、网上祭扫、书写寄语等现代绿色方式缅怀先人。全面推行“无烟祭扫”,丝带传情、鲜花代祭等文明低碳祭扫方式。

位于仁寿路步行街的新会景堂图书馆已有百年历史,而门前有一块字迹清秀、图文并茂的黑板报同样历史悠久。据悉,这块手写黑板报已经办了七十年,从无间断,至今仍然持续更新,吸引不少市民游客驻足观看,成为该馆珍贵历史的一部分。



陆振华使用的三角尺等工具都很有年代感,是宣传员的“传家宝”。



新会景堂图书馆黑板报办了七十年,至今仍然持续更新。

文/图 江门日报记者 殷浩轩

工具历史悠久 是宣传员的“传家宝”

走进新会景堂图书馆一楼的宣传室,宣传员陆振华正忙着创作2133期的《时事简报》和《图片天地》,陆振华介绍说,黑板报每月推出两期,自己是第八任宣传员,于1995年2月正式入职,继任宣传员兢兢业业、精益求精的精神,从洗黑板、编辑文字、排版到抄写,一做就是二十七年。

谈起制作黑板报的工具,陆振华如数家珍,“这里的工具大部分都有几十年历史了,在外面已经买不到了,用起来要格外小心。”陆振华小心地拿起研磨柱,这是用来研磨黑板报颜料的重要工具,只见他熟练地在一个白色小碟子里加入立德粉和适量胶水、清水,然后用研磨柱轻轻地研磨,不一会儿一碟白色的颜料就调制好了。

陆振华还向记者展示了两把直尺,它们由老宣传员谭棠亲手制作而成,传用至今已超过四十年,直尺上的刻度已经有些模糊,边缘处被使用的十分光滑,尽显岁月痕迹。直尺主要用于黑板报的划线、排行距。

陆振华还向记者展示了调色盘、高低不一的椅子、圆规和三角尺等,这些都是宣传员的“传家宝”。

为了做好黑板报的内容,陆振华每天都会查阅《环球时报》《南方日报》《江门日报》《新会侨报》等大量报刊,寻找时效性强、可读性强、和市民生活息息相关的新闻报道,同时也会放眼国际,收录重要的国际大事。稿件的选题由新会景堂图书馆馆长和陆振华一起商定,定题后陆振华会将稿件进行编辑和整合,调整至每篇700字左右,每期黑板报总字数约4000-5000字,最后还要经过3次校对才能“出板”。

细心的读者会发现,黑板报版面上每一个标题都巧妙地运用了不同的字体和颜色,陆振华表示,这是一直传承下来的做法,能够令版面更美观,既吸引读者的眼球又便于阅读,为此,陆振华自学了多种字体。

每期《时事简报》都有刊头图,是整

个黑板报的点睛之笔。陆振华介绍说,每期的刊头图都是和黑板报的内容相关,他从一本本古旧的《报头图集》中寻找灵感,经过重新设计和上色,令黑板报活起来。

开始继续创作黑板报,陆振华收起了刚刚的谈笑风生,只见他戴上眼镜,专注地为刊头图上色,每种颜色都经过深思熟虑,每一笔都一丝不苟,此刻的宣传室里安静得只能听到时钟的滴答声。版面工整、字迹清秀、内容丰富一直是新会景堂图书馆黑板报的特点,陆振华认为,要做出一期好的黑板报,“刻苦和恒心”必不可少。

黑板报上还有一个重要的内容是“图片天地”,每月一期,专门放置时事新闻、自然风光、科技、美食等图片,早期以剪报的方式展示。为了跟上时代潮流,陆振华专门向同事请教,学习使用Photoshop图像处理软件,将图片和图说整理排版,通过清晰度更高的喷画呈现出来。

八任宣传员接力 传承景堂人的匠心精神

据了解,1952年11月,为配合新会县宣传工作,增加市民获取新闻的渠道,新会景堂图书馆创办《一周时事》黑板报,向市民传递一周时事及农业生产知识等,李鸿彬首任黑板报宣传员。黑板报一经推出,广受市民欢迎,后来,黑板报更名为《时事简报》,李中社、谭棠、何洪治、徐石稳等人先后担任黑板报宣传员,黑板报创办七十年来,历任宣传员一棒接一棒延续下去,虽然时代变迁,景堂人的匠心精神与服务精神却一直不变。

陆振华回忆道,过去,当黑板报一推出,最高峰的时候,读者竟可将宣传栏(黑板报和读者园地)的区域围得水泄不通,令进入景堂图书馆的人只能侧着身子进入。年轻时的陆振华就是景堂图书馆的常客,经常到此阅读、借书,更是黑板报的忠实粉丝,他不仅关注黑板报的内容,更欣赏各种精美的字体,通过一段时间的自学临摹,逐渐掌握了书写的技巧。后来,景堂图书馆招聘宣传员,陆振华凭着一手好字脱颖而出。

在二十七年的工作中,令陆振华最难忘的,就是新会景堂图书馆原副馆长、第二任宣传员李中社,在退休后十几年来仍然坚持为黑板报做审核校对,直至去世前。数十年来,李中社为黑板报倾注了大量心血,仅纠错记录本就积累了厚厚一叠,他用行动诠释对黑板报的热情,传承兢兢业业、精益求精的办报精神,将“办好黑板报”这根接力棒稳稳交到接任的宣传员手中。

“在时间允许的情况下,工作上力求精益求精,完成一期黑板报很有满足感,我很努力地做,尽量吸引更多读者。”陆振华表示。

黑板报也紧紧跟着时代同行,陆振华和同事们会将每期黑板报发布在图书馆的官方微信公众号“江门市新会区景堂图书馆”上,令黑板报不再受时间、空间局限,读者随时随地都能欣赏。

“我还有10个月就要退休了,我也很希望能找到接班人,继续将黑板报传承下去。”陆振华说。

区域新闻中心主编
责编/杨慧敏 美编/刘悦

政务

新会区总工会打出组合拳 托起困难职工“稳稳的幸福”



“感谢政府的帮助,我一定会努力学习,珍惜来之不易的学习机会。”困难学生小李激动地说。8月29日,新会区总工会“金秋助学”活动在新会区职工服务中心举行,36个新会区困难职工家庭学子现场领取到了助学金。这是新会区总工会为困难职工解忧的举措之一。

文/图 江门日报记者 黄胜



8月29日,新会区总工会开展2022年金秋助学活动。

强化制度保障 建档立卡精准帮扶

近年来,新会区总工会在市总工会领导下,坚持围绕中心、服务大局,当好党联系职工群众的桥梁纽带。区总工会先后建立了新会区城市困难职工解困脱困工作专班和新会区总工会城市困难职工解困脱困工作领导小组,形成一级抓一级、层层抓落实的良好机制。同时,完善了《新会区困难职工帮扶管理办法》和《新会区困难职工临时帮扶救助实施办法》。通过困难救助、重病救助、助学资助、医疗互助、阳光捐助、职业介绍、技能培训、家政服务培训、来信来访、普法宣传教育、劳动争议调解、法律服务、心理咨询等多方面为困难职工解忧。

今年2月,新会区总工会下发《关于做好2022年调查摸底的通知》,要求各镇(街)总工会和工委做好困难职工宣传发动。为充分发挥主体示范作用,确保宣传工作落实到位,新会区总工会联

合各镇街总工会深入企业和困难职工家中,准确把握困难职工家庭实际状况,积极开展工会帮扶政策。沿用“线上+线下”两手抓的方式,线上,活用“智慧工会”“新会工会”微信公众号平台,借助信息推送确保每位工会会员知道有困难找工会以及有困难如何找工会;线下,印制宣传海报,要求企业张贴在宣传栏,以不定期、不通知的形式对下属部分基层工会开展突击检查,确保职工了解知悉困难职工帮扶政策。

为规范新会区2022年建档立卡困难职工档案,区总工会职工服务中心召集了各镇(街)总工会的社会化工作者,对档案资料进行随机抽取,交叉检查,查找批漏,将发现的问题记录在《2022年困难职工建档立卡检查问题卡》上,于一周内整改。经过前期的宣传发动和档案审查,截至6月,共收到97个申请档案,400多名家庭成员的信息全部经过民政、公安、住建、扶贫办、人社、金融等有关部门的对接,最终确定了47名困难职

工为建档立卡帮扶对象。6月中旬,该中心已将47名困难职工档案上报至市总工会,7月发放生活救助金及医疗救助金,合计48.05万元。

多措并举 全方位对口帮扶

针对困难职工的技能提升、就业、子女培育、生活等问题,新会区总工会提供全方位的帮扶。

“多亏了新会区总工会,让我知道残疾人也可以工作赚钱,独立生活。”新会区总工会为职工谭国辉的女儿谭秋蝉提供就业帮扶。据了解,谭秋蝉属于二级残疾,行动不便,日常生活需要家里人照顾。在了解了谭国辉的家庭情况后,新会区总工会为谭秋蝉进行了一对一的心理辅导,并积极联系相关企业,为谭秋蝉找到了一份文书工作。“我一定会努力学习使用办公软件,争取胜任这份工作,为家庭,为社会做贡献!”

据悉,新会区总工会从就业政策、企

业需求、就业服务、就业岗位四个方面,为求职者提供多样的就业资源,为企业单位缓解用人需求。今年初,新会区总工会职工服务中心主动联系了129家优质企业,提供办公室文书、技术助理、机电工人等2983个优质岗位。另外,还与维达、李锦记、美达等企业签订了协议,在同等条件下优先录用困难职工家属。据统计,新会区总工会今年共帮扶了近3000名有求职意向的群众。通过线上招聘活动和线下一对一服务,最后有378人与用人单位签订了就业协议。

同时,新会区总工会还通过金秋助学、心理辅导、午餐关爱等系列帮扶活动,为困难职工子女提供支持。

“今年的资助标准为全日制本科、大专5000元,中专、高中3000元,小学、初中2000元,幼儿园1000元。”新会区总工会相关负责人介绍,新会区总工会今年共资助170多名困难职工子女,发放助学金超46万元。据悉,从2013年开始,新会区总工会每年举办困难职工子

女午餐关爱活动。目前,已为2400名在校学子解决了午餐问题,发放午餐费288万元,其中得到新会区慈善会资助144万元。

在生活上大力推广、落实职工医疗互助保障活动,织密因病致贫“防护网”,也是帮扶的一个重要方面。为了激发企业参加职工医疗互助保障的积极性,新会区总工会从工会经费中出资对参保企业职工进行补贴,对首次参保的非企业职工,每份补贴75元;对续保的非企业职工,每份补贴40元;对环卫工、园林绿化工、辅警等特殊群体,每份补贴50元,每年补贴总金额超过150万元。据统计,2021年新会区共有近7万名职工参加了职工医疗互助保障活动,占比超过全区工会会员数的70%以上。

此外,新会区总工会还开展常态化慰问,做实每月慰问和节日慰问,通过邮寄和上门慰问,让职工每个月都感受到工会的温暖。同时,大力健全帮扶工作机制,做好“回头看”走访工作。

“这个月我又收到了总工会寄来的一箱米和两桶油,解了我的燃眉之急。”麦超达通过短信向新会区总工会表达感谢。据悉,7月开始,每月通过快速的形式为困难职工购买生活慰问品,在七一建党节和八一建军节,分别以建档立卡困难职工中的困难党员和困难退役军人为对象,开展送温暖慰问活动,共慰问51人次,发放慰问品、慰问金合计9900元。

畅通渠道 全流程做好服务

在维权、法律、心理服务工作方面,新会区总工会也不遗余力。

畅通维权渠道。新会区总工会通过购买服务方式,聘请律师和心理咨询师于每周三和周四早上到职工服务中心坐班,为职工免费提供法律法规和心理咨询。截至今年8月,通过服务热线、“智慧工会”平台和来访接待职工188宗。

组建维权“三支队伍”。新会区总工会打造优质服务律师服务团队,重新修订相关工作制度,选聘11名政治站位高、业务素质好、责任心强的律师担任区律师服务团成员,并进驻全区23间重点企业和建筑、红木行业担任工会法律顾问。打造劳动义务调解员队伍,让社会化工会工作者参与协调化解劳动争议纠纷,使之成为工会服务职工、担当职工“娘家人”的重要力量。该做法得到了省总工会的肯定。同时,打造“心理进基层”活动,从3月至今开展法律心理讲座18场次。

维权线上线下齐发力。在疫情常态化防控期间,区总工会开展了多形式的线上法律服务,1-9月线上共举办法律小讲堂4期,发布法律宣传知识41条;开通线下服务职工的“绿色通道”,工会法律服务律师团坐班接访107宗107人次;接受电话咨询68人次。